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Αθήνα
Αριθ. Εσωτ. Πρωτ.: 812

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ
ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ 
ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ

Ταχ. Δ/νση: Σταδίου 29
Ταχ. Κώδικας: 101 10 - Αθήνα
Πληροφορίες: Ζ. Αδαμοπούλου 
Τηλέφωνο: 2131516472
e-mail: ypertns@ypakp.gr

ΠΡΟΣ: Τη Βουλή των Ελλήνων
            Δ/νση Κοιν/κού Ελέγχου
            Τμήμα Αναφορών
                 Αθήνα 

ΚΟΙΝ: Πολιτική Γραμματεία Υφυπουργού 
Κοινωνικής Ασφάλισης

ΘΕΜΑ: Να γνωστοποιηθεί το επιχειρησιακό σχέδιο για την συμμόρφωση του Κ.Ε.Α.Ο. με την 

απόφαση δεκαετούς παραγραφής των ασφαλιστικών εισφορών.

ΣΧΕΤ: Η με αρ. πρωτ.2547/3-6-2022 ΑΝΑΦΟΡΑ.   

        

Σε απάντηση της παραπάνω Αναφοράς με την οποία κατατέθηκε στη Βουλή από τον 

Βουλευτή κ. Β. Κόκκαλη δημοσίευμα της εφημερίδας «Σοφοκλέους In», το οποίο αναφέρει 

πληροφορίες για το νέο Επιχειρησιακό Σχέδιο του Κέντρου Είσπραξης Ασφαλιστικών 

Εισφορών (Κ.Ε.Α.Ο.) ως προς το χρόνο παραγραφής όλων των οφειλών προς τον e-ΕΦΚΑ, 

σας πληροφορούμε τα εξής:

    Στο επιχειρησιακό σχέδιο δράσης του Κ.Ε.Α.Ο. για το έτος 2022 αναφέρεται ως 

επιμέρους δράση στο πεδίο της αναγκαστικής είσπραξης και η δράση: «Προσαρμογή των 

επιχειρησιακών διαδικασιών στην επιχειρησιακή περιοχή της παραγραφής οφειλών με 

σκοπό την συμμόρφωση του Κ.Ε.Α.Ο. με την αρ. 1833/2021  απόφαση της Ολομέλειας του 

Συμβουλίου της Επικρατείας».

Σημειώνεται ότι με την ως άνω απόφαση του ΣτΕ κρίθηκε αντισυνταγματική η διάταξη της 

παραγράφου 1 του άρθρου 95 του ν. 4387/2016, η οποία προέβλεπε ότι όλες οι μη 

παραγεγραμμένες μέχρι την έναρξη ισχύος της εν λόγω διάταξης απαιτήσεις από μη 

καταβληθείσες ασφαλιστικές εισφορές - ανεξάρτητα από τον ασφαλιστικό φορέα 

προέλευσης - υπόκεινται σε εικοσαετή παραγραφή η οποία αρχίζει από την πρώτη μέρα του 

επόμενου έτους εντός του οποίου παρασχέθηκε η ασφαλιστέα εργασία ή υπηρεσία.

Το ανώτατο διοικητικό δικαστήριο έκρινε την προαναφερθείσα διάταξη αντισυνταγματική 

ιδίως γιατί παραβίαζε την αρχή της αναλογικότητας, καθόσον χρόνος παραγραφής είκοσι 

ετών δεν συνιστά εύλογη διάρκεια προθεσμίας παραγραφής, δημιουργώντας έτσι ένα μη 

ανεκτό συνταγματικά νομοθετικό κενό στη ρύθμιση του ζητήματος της προθεσμίας 
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παραγραφής, δεδομένου ότι δεν υφίσταται προϋφιστάμενο δίκαιο που να ρυθμίζει κατά 

τρόπο ενιαίο το ζήτημα, όπως η διάταξη του άρθρου 95 του ν. 4387/2016.

    Ως εκ τούτου, θα πρέπει να θεσμοθετηθεί εκ νέου ο χρόνος παραγραφής των 

απαιτήσεων του e-ΕΦΚΑ από μη καταβληθείσες ασφαλιστικές εισφορές με βάση τα 

διαλαμβανόμενα στην αρ. 1833/2021 απόφαση του ΣτΕ, προκειμένου να καλυφθεί το 

νομοθετικό κενό που δημιουργήθηκε και στη συνέχεια να ακολουθήσει και η προσαρμογή 

των επιχειρησιακών διαδικασιών του Κ.Ε.Α.Ο. στις νέες διατάξεις περί παραγραφής.

   Για το λόγο αυτό, σε σχέδιο νόμου που επίκειται να αναρτηθεί άμεσα για διαβούλευση 

περιλαμβάνεται διάταξη, με την οποία εναρμονίζεται η υφιστάμενη νομοθεσία με την αρ. 

1833/2021 απόφαση του ΣτΕ – με την οποία κρίθηκε ότι η 20ετία για την παραγραφή 

απαιτήσεων του ΕΦΚΑ ήταν υπερβολικά μεγάλο διάστημα και έθεσε την 10ετία ως εύλογο 

χρόνο παραγραφής - και συγκεκριμένα ότι «Μειώνεται σε 10 χρόνια ο χρόνος που έχει στη 

διάθεσή του ο e-ΕΦΚΑ προκειμένου να βεβαιώσει και να εισπράξει απαιτήσεις από 

ασφαλιστικές εισφορές που δεν καταβλήθηκαν. Εάν η απαίτηση του ΕΦΚΑ δεν βεβαιωθεί 

μέσα σε αυτό το διάστημα, οι οφειλές παραγράφονται»

Πάντως από 1η Ιανουαρίου 2027, η παραγραφή των μη βεβαιωμένων οφειλών προς τον 

ΕΦΚΑ γίνεται πενταετής, με εναρμόνιση των χρονικών ορίων παραγραφής των 

ασφαλιστικών οφειλών με ό,τι ισχύει για τις φορολογικές οφειλές.

   Τέλος σημειώνεται ότι η αναφερόμενη στο σχετικό δημοσίευμα αυτόματη διαγραφή από 

τις λίστες του Κ.Ε.Α.Ο. κατά σχεδόν  60% οφειλών συνολικού ύψους 23,5 δις ευρώ δεν 

προέρχεται, ως πληροφορία, από το Επιχειρησιακό Σχέδιο του Κ.Ε.Α.Ο. αλλά αποτελεί 

εκτίμηση του συντάκτη του δημοσιεύματος.

                                                                    Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 
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